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 SLOBODNO VRIJEME KAO ČIMBENIK 

ZADOVOLJSTVA DJECE PREDŠKOLSKE DOBI

SAŽE TAK

Slobodno vrijeme sastavni je dio djetetovog života u okviru kojeg ono koristi slobodne i organizirane 
aktivnosti. Cilj je ovog istraživanja fokus grupom ispitati zadovoljstvo predškolske djece vlastitim 
slobodnim vremenom. Istraživanje je provedeno u proljeće 2023. godine, a uzorak čini 25 djece sta-
rije odgojne skupine dječjeg vrtića. Rezultati istraživanja pokazuju da je u zadovoljstvu djece ključna 
uloga obitelji te ona predstavlja činitelj zadovoljstva. Djeca u okviru svog slobodnog vremena uglav-
nom biraju aktivnosti u koje je uključen i neki član njihove obitelji. Najzastupljenijim aktivnostima 
pokazali su se nogomet, ples, atletika i mažoretkinje te aktivnosti kineziološkog tipa. Pokazalo se da 
je zadovoljstvo djece predškolske dobi slobodnim vremenom na vrlo visokoj razini, bilo da se ono 
provodi kod kuće ili izvan nje. Ipak, izvanvrtićke aktivnosti su sužene i uokvirene u ponudu grada 
u kojemu djeca žive.

Ključne riječi: djeca, izvanvrtićke aktivnosti, predškolska dob, slobodno vrijeme, zadovoljstvo

UVOD

Prisutnost i značaj slobodnog vremena se uo-
čava s pojavom civilizacije, od daleke povijesti 
plemenskih zajednica do današnje suvremene 
svakodnevice. U početku razvoja društva slo-
bodno vrijeme je za većinu ljudi bilo neodređe-
no vrijeme, a danas ono ima neizostavnu ulogu 
u svakodnevnom životu suvremenog čovjeka. 
To je vrijeme u kojemu pojedinac nema profe-
sionalne, obiteljske i društvene obveze, a samo-
stalno odabire oblik i sadržaj odmora i razonode 
(Martinčević, 2010). Rosić (2005) sagledava slo-
bodno vrijeme kao pojavu, djelatnost i proces u 
odgoju i obrazovanju u uvjetima demokracije, 
tolerancije, međuljudskih odnosa, cjeloživotnog 

učenja, kao čimbenik razvoja djece, mladeži i 
odraslih. Stoga ga je potrebno sustavno i kvali-
tetno planirati i koristiti kao temeljni dio život-
nih potreba i interesa. 

Suvremeni svijet pred roditelje stavlja mnoge 
nove izazove zbog kojih se odgoj neminovno 
mijenja, ali i stavovi i zadovoljstvo djece. Slo-
bodno vrijeme predškolske djece može se upo-
trebljavati na razne načine, što uvelike ovisi o 
pojedincu, njegovoj obitelji, materijalnom sta-
nju i sredini u kojoj živi. Dijete predškolske dobi 
u okviru svog slobodnog vremena može koristiti 
slobodne i organizirane aktivnosti koje uključu-
ju samostalnu slobodnu igru, druženje s prijate-
ljima i vrijeme provedeno s obitelji. 
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Uloga slobodnog vremena u ranom 
djetinjstvu 

Kada dijete kroz svoje slobodno vrijeme primje-
njuje korisne i pozitivne aktivnosti, na rodite-
ljima i odgojiteljima je takve sadržaje razvijati, 
stimulirati i bogatiti, a negativne i štetne one-
mogućavati, sprječavati i suzbijati. To doprino-
si razvoju djeteta u zdravoj okolini uz diskretan 
nadzor, ali i racionalnu organizaciju slobodnog 
vremena. Ukoliko sadržaji u zajednici to osi-
guravaju, djetetu treba nuditi bogat, zanimljiv, 
atraktivan i raznolik izbor izvanvrtićkih aktiv-
nosti. Osim obitelji i vrtića, uključuje se i šira 
društvena sredina te sve veći udio ima u formi-
ranju života mladih ljudi. A utjecaj navedene 
društvene zajednice i aktivnosti kojima se mladi 
bave u slobodno vrijeme presudni su za njihov 
razvoj ličnosti (Nola, 2021).

U korištenju slobodnog vremena treba težiti 
optimalnom odnosu organiziranog i neorgani-
ziranog dijela slobodnog vremena da bi njegovi 
učinci bili snažniji i veći. Odlasci na igralište s 
roditeljima u slobodno vrijeme djeci danas sve 
više zamjenjuju strukturirane izvanvrtićke ak-
tivnosti. Vrlo često im je na taj način uskraćena 
kreativnost, spontanost i sloboda mašte. Iako 
postoje brojne pogodnosti takvih aktivnosti, 
potreban je oprez jer one zbog kontroliranosti i 
stroge strukture mogu dovesti dijete do anksio-
znosti i nesigurnosti. Za neku djecu organizira-
ne aktivnosti mogu biti izvor stresa. 

Prije nego oduče upisati dijete na nekakvu 
strukturiranu izvanvrtićku aktivnost i organizi-
rati njegovu svakodnevnicu, važno je da rodite-
lji promisle o interesima djeteta i o tome koliko 
je korisno da dijete boravi djeteta izvan kuće, a 
da pri tome ne bude izloženo stresu, odnosno 
da mu je omogućeno provođenje kvalitetnog 
obiteljskog vremena. Najvažniji element za 
određivanje izvanvrtićke aktivnosti zasigurno 
bi trebao biti interes djeteta. Zato je ključno da 
roditelj prilikom odabira osluškuje dijete. Kvali-
tetno organizirano slobodno vrijeme doprinosi 
razvoju različitih kompetencija kod djece, ali i 
poboljšanju njihova ponašanja i uspjeha kasnije 
u školi. 

Iako su brojne prednosti izvanvrtićkih aktiv-
nosti, uočavaju se i nedostaci. Oni se uglavnom 
odnose na djecu koja zbog povećeg broja aktiv-
nosti i obveza nemaju vremena za neorganizi-
rano slobodno vrijeme i slobodnu igru. Igra 
kao slobodno izabrana psihofi zička djelatnost 
čiji sadržaj i forme kretanja omogućuju samo-
izražavanje djeteta i pružaju mu zadovoljstvo 
(Kosinac i Prskalo, 2017) osnovna je djelatnost 
djece, njihova životna potreba koja predstavlja 
temelj dječjeg razvoja, njegovih intelektualnih 
i socio-emocionalnih sposobnosti. Njezina svr-
hovitost i korist za djecu je neupitna. Putem nje 
djeca istražuju, razvijaju svoju kreativnost, ali i 
integriraju određena emocionalna iskustva koja 
su doživjela.

Premda različite vrste igara zanimaju djecu 
različite dobi, zajedničku crtu nalaze u angaži-
ranosti djece u slobodnoj i neobveznoj igri. Di-
jete u svojoj slobodnoj kreativnoj igri pokazuje 
veliku moć koncentracije i kombinatorike koja 
se gubi kroz odrastanje i prestajanje igranja. Su-
vremeni uvjeti odrastanja i razvoja djeteta ogra-
ničeni su životnim prostorom za igru i kretanje 
(skučeni prostor, sve manje zelenih i slobodnih 
površna). Djeca u sve ranijoj dobi ostvaruju prvi 
kontakt s računalima i pametnim telefonima. 
U svakodnevnom okružju sve više zapostavlja-
ju igre pijeskom, vodom i zemljom, ponekad 
zbog njihove zagađenosti i prljavštine, a pone-
kad i zbog toga što se smatra da takva igra nije 
potrebna jer su djetetu na raspolaganju različite 
druge igračke. Da bi dijete raslo sretno i zado-
voljno, da bi moglo razvijati svoje potencijale, 
nužna je poticajna sredina te kvaliteta odnosa 
uspostavljenih između djece i odraslih. Svoje 
motoričke sposobnosti dijete razvija aktivnom 
igrom, a prema Cokeru (2017) aktivna igra je 
način treniranja djece za jačanje mišića kako bi 
ona postala jača, brža i okretnija te imala bolju 
kontrolu pokreta.

Tijekom organiziranja djetetovog slobodnog 
vremena prioritet uvijek treba imati obiteljsko 
vrijeme. Najbitnija ja ravnoteža između struktu-
riranih organiziranih aktivnosti i onih slobodnih, 
neorganiziranih.  Nenadić-Bilan (2014) ističe da 
se obiteljska kohezija njeguje provođenjem za-
jedničkih aktivnosti djece i roditelja, a obuhvaća 



Ana Mirosavljević , Patricija Volf: Slobodno vrijeme kao čimbenik zadovoljstva djece predškolske dobi

45MARSONIA: ČASOPIS ZA DRUŠTVENA I HUMANISTIČKA ISTRAŽIVANJA    • God. 3, br. 1, 2024., pp. 43-53

zajedničko vrijeme za objede, zajedničko vrije-
me za igru i rekreacijske aktivnosti, zajedničko 
obavljanje kućanskih poslova te zajedničke izlete 
i šetnje. Rezultati istraživanja kojeg ona provodi 
pokazuju da samo 22,6% roditelja ima vremena 
za svakodnevnu igru sa svojom djecom dok ih 
3,7% uopće nema vremena. 

U socio-emocionalnom razvoju suradništvo 
raste, a paralelno s njim razvija se i suradnič-
ka igra. Djeca se u igri grupiraju i na taj način 
dodatno razvijaju osjećaj pripadnosti. Ponekad 
se djeca osamostaljuju u svojoj igri i aktivnosti 
zbog potrebe za osamom. Lazar (2007) ističe 
kako kvaliteta dječjeg razvoja ovisi o raznovr-
snosti dječje igre. Igra je iznimno bitna za dječji 
razvoj. Dok se dijete igra, ono pokreće svoje ti-
jelo i tako postaje svjesnije svojih mogućnosti i 
interakcije s prostorom oko sebe.

METODOLOGIJA

Cilj istraživanja i istraživačka pitanja

 Cilj ovog kvalitativnog istraživanja je ispitati 
zadovoljstvo predškolske djece slobodnim vre-
menom.  U skladu s tim, za potrebe ovog istraži-
vanja osmišljena su tri istraživačka pitanja: 

1.  Na koje načine djeca najčešće provode 
svoje slobodno vrijeme?

2.  Kakva je uloga obitelji u slobodnom vre-
menu djece?

3.  Koji su čimbenici zadovoljstva kod djece 
predškolske dobi?

Kontekst i uzorak istraživanja

Istraživanje je provedeno u proljeće 2023. go-
dine u starijoj odgojnoj skupini dječjeg vrtića. 
Vrtić broji ukupno sedam odgojnih skupina za 
djecu jasličke i vrtićke dobi. Vrlo često sudjeluju 
u manifestacijama i projektima lokalne samo-
uprave, od kojih se može izdvojiti nastup na 
Poljoprivrednim idejama, Pokladnim danima, 
sudjelovanje na Mednom doručku, brojne ra-
dionice koje provode Gradska knjižnica i Pučko 
otvoreno učilište, nastup za Dan grada i sudjelo-
vanje u raznim projektnim aktivnostima.  

Iako skupina broji ukupno 29 djece, uzorak 
istraživanja čini 25 djece starije odgojne skupi-
ne, 11 djevojčica i 14 dječaka. Četvero djece zbog 
dužeg izostanka iz dječjeg vrtića nije sudjelovalo 
u istraživanju. Uz dob zajedničko im je i mjesto 
stanovanja.

Postupci prikupljanja podataka 

Za potrebe ovog istraživanja koristili smo fokus 
grupu za koju je karakteristično da određene 
skupine ljudi, u ovom slučaju djece raspravlja-
ju o određenoj temi pod vodstvom moderatora 
(Pavić i Šundalić, 2021). Moderator ovog istra-
živanja je jedan od autora ovog znanstvenog 
rada koji obavlja posao odgojitelja skupine dje-
ce koja su ispitana. 

Grupni intervju za potrebe ovog istraživanja 
proveden je u prostorijama dječjeg vrtića u po-
podnevnim satima. Moderator, odnosno odgo-
jiteljica je provodila prikupljanje podataka na-
kon svog radnog vremena s grupom djece, dok 
je druga odgojiteljica iz skupine vodila odgojno-
obrazovni rad s preostalom djecom u sobi dnev-
nog boravka skupine. Djeca su sjedila u krugu za 
stolom i naizmjence odgovarali na postavljena 
pitanja. Razgovori su audiovizualno snimani, a 
snimke su naknadno analizirane. Na početku su 
zabilježene osnovne informacije o sudionicima 
koje su djeca izrekla usmeno. 

Pitanja za grupni intervju su vlastito konstru-
irana, grupirana u četiri skupine i tim redosli-
jedom postavljana djeci. Sva su pitanja otvore-
nog tipa. Unaprijed su osmišljena i prilagođena 
predškolskoj dobi te njima poznatoj terminolo-
giji. U početku su postavljana samo unaprijed 
planirana pitanja, a s vremenskim odmakom 
dopunjena su novima koncipiranima u skladu 
s novonastalom situacijom. Transkript podata-
ka napravljen je prepisivanjem dječjih govora, a 
uključuje niz lingvističkih i drugih obilježja ko-
munikacije (pauze u govoru, naglašavanje poje-
dinih riječi, žargoni i sl.). 

Etički aspekt

Prilikom pripreme provođenja ovog istraživa-
nja vodila se briga o svim etičkim aspektima. 
Prvenstveno je dobiveno dopuštenje ravnatelja 



Ana Mirosavljević , Patricija Volf: Slobodno vrijeme kao čimbenik zadovoljstva djece predškolske dobi

46 •   MARSONIA: JOURNAL OF SOCIAL AND HUMANITIES RESEARCHGod. 3, br. 1, 2024., pp. 43-53

ustanove u kojoj je provedeno istraživanje. Prije 
istraživanja roditelji/skrbnici su informirani o 
procesu i svrsi istraživanja te su potpisali infor-
mativni pristanak. Djeca su upoznata s pravom 
na poštivanje izražavanja vlastitih mišljenja i 
pravom na odustajanje od sudjelovanja u bilo 
kojoj fazi istraživanja. Djetetov identitet kao i 
naziv vrtića u kojemu je istraživanje provedeno 
zaštićeni su anonimnošću, povjerljivošću i taj-
nošću prikupljenih podataka. U obzir je uzeta 
dob i zrelost djeteta kao kriteriji za sudjelovanje 
u istraživanju, odnosno sposobnost djeteta za 
davanje informiranog pristanka (Ajduković i 
Keresteš, 2020). Zbog tajnosti i zaštite podataka 
djece umjesto točnih imena koristile su se ozna-
ke od Dijete 1 do Dijete 25. 

Obrada podataka

Nakon provedbe intervjua napravljeni su tran-
skripti dječjih odgovora. Postupak obrade po-
dataka uključivao je kodiranje transkripata 
intervjua koje je provedeno ručno, bez upotre-
be programa za kvalitativnu analizu podataka. 
Prije kodiranja tekstualni podaci su nekoliko 
puta iznova čitani kako bi se jasnije razumjelo 
značenje ključnih pitanja, glavne ideje i stekao 
osjećaj za cjelokupni tekst (Creswell, 2012). U 
fazi inicijalnog kodiranja identifi cirani su po-
četni kodovi kojima su pridodani oznake, odno-
sno imena. Otvoreno kodiranje, koje se odnosi 
na pridavanje oznake dijelu teksta kako bi se 
opisao i kategorizirao taj dio teksta, izvodilo 
se red po red, rečenica po rečenica, odlomak 
po odlomak. Nakon toga je uslijedilo kodiranje 
svih podataka koji su propušteni u ranijoj fazi 
kodiranja. Na taj način odgovori sudionika ko-
dirani su i podijeljeni u osam kodova. 

Jedan je istraživač kodirao podatke, a drugi je 
bio odgovoran za provjeru kodiranih podataka 
iz intervjua. Istraživači su međusobno rasprav-
ljali o procesu kodiranja, uspoređujući i ra-
spravljajući sličnosti i razlike. Analizirali su od-
nos između podataka i klasifi kacijskog sustava 
kako bi provjerili smislenost i točnost kodova. 
Svako tematsko poglavlje čine kratki opisi odgo-
vora sudionika, temeljni podaci iz toga područja 
i zaključci koje je istraživač utvrdio. Istraživač-
ka pitanja doprinijeli su interpretaciji dobivenih 

rezultata istraživanja. Valjanost i pouzdanost 
studije osigurana je usporedbom rezultata istra-
živača o njihovom razumijevanju dječjih izjava 
i vizija s ciljem sprječavanja pristranosti te bo-
gatim opisima podataka o funkcioniranju stanja 
na terenu (Lincoln i Guba, 2013).

REZULTATI 

Slobodno vrijeme

Slobodno vrijeme kao važan aspekt društvenog 
života svakog pojedinca, a tako i djeteta podra-
zumijeva zadovoljavanje vlastitih potreba za 
okupljanjem i zajedništvom s bliskim osobama 
kroz sudjelovanje u svakidašnjim rekreativnim 
i djetetu zanimljivim aktivnostima. U ovom slu-
čaju takve aktivnosti obuhvaćaju sportske i igre 
na otvorenom, različite dječje, društvene i video 
igrice. Djetetu bliske osobe su članovi obitelji, 
prijatelji te uz njih i kućni ljubimci. Važno je 
da slobodno vrijeme kojemu je cilj odmor, ra-
zonoda, zabava, rekreacija, druženje ili učenje 
nečeg novog bude ispunjeno raznim aktivnosti-
ma u skladu s djetetovim željama, potrebama, 
interesima i mogućnostima. Djeca opisuju kako 
uživaju u posjetama bakama i djedovima, vole 
šetati kućne ljubimce i igrati se s njima. Osim 
toga, rado provode vrijeme u društvu roditelja 
i/ili prijatelja, ali i kod kuće uz društvene igre, 
videoigrice i tehnološke uređaje. 

„Inače kad dođem kući se igram s Benijem 
(pas) malo i onda malo otiđem gore ili nešto 
crtat ili izrađujem neke stvari. Poslije vrtića 
mi nekad dođe Sara iz druge grupe, nekad mi 
dođe pa se idem s njom igrat van na igralište. 
Kad nema vrtića, imam jedan džip na daljin-
ski pa malo ga vozam po kući.“ (Dijete 2) 

„Ja ‘vak se igram sa svojim ćukcima pa nekad 
malo se i zabunim kad radim nešta, budem 
puno dobar pa dobijem stvari i tak’. I već sam 
igr’o playstation, pa sam pro’šo puno igrica i 
stvari. Idem u šetnju s mamom.“ (Dijete 4)

„Ponekad gledam mobitel, nekad budem vani, 
nekad se igram sa sestrom legićima. I igram se 
kad dođu Ana i Leonarda.“ (Dijete 11)
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„Igram se igračkama, gledam tablet, igram se, 
idem kod bake i dide, idem na skijanje, vozim 
bicikl, idem na izlete…“ (Dijete 16)

Iskazivanje sklonosti

Slobodno vrijeme kao društvena pojava ima 
zdravstvene, socijalne, kulturne i pedagoške 
funkcije koje se ostvaruju kroz međusobno ra-
zličite aktivnosti. Ta različitost se očituje u sa-
držaju, oblicima i načinima manifestacije. Ako 
nije dovoljno osmišljen, prostor slobodnog vre-
mena može postati negativan koliko i pozitivan 
čimbenik razvoja. Zato je važno da djeca barem 
dio svog slobodnoga vremena iskoriste za bav-
ljenje korisnim i zanimljivim aktivnostima, a 
naročito onima kojima su više naklonjeni i koji-
ma teže. Pokazalo se da djeca najviše preferiraju 
igrati se sa sestrom ili bratom te više vremena 
provoditi s roditeljima u igranju sportskih iga-
ra, pečenju kolača i boravku u parku ili na izletu. 
Pored toga, rado uvježbavaju vještine crtanja, 
izrezivanja i igranja igrica. 

„Ja bih volila da s mamom crtam po platnu 
s bojama jer uvijek nemamo vremena i ništa 
više. Ili bi ja s mamom nekad volila peć muffi -
ne jer to dugo ne radimo jer isto nemamo vre-
mena.“ (Dijete 6)

„Želim igrati još nogometa s tatom.“ (Dijete 10)

„Voljela bih ić’ s mamom i tatom u park.“ (Di-
jete 13)

„Igrat’ se sa sestrom, a to ne radim jer moja se-
stra ima jako jako puno za učiti.“ (Dijete 21)

Izvan vrtićke aktivnosti

Provođenje slobodnih aktivnosti izvan vrtića 
uvelike ovisi o roditeljima, njihovoj vremenskoj 
i organizacijskoj strukturi. Iako su izvan vrtićke 
aktivnosti izraz interesa djeteta, čini se da je ne-
dostatak vremena roditelja razlog zbog kojeg ih 
djeca ne pohađaju. Najviše njih polazi različite 
sportske i plesne aktivnosti poput nogometa, 
mažoretkinja, nogometa i karatea. Mogući ra-
zlog ponavljanja istih aktivnosti bi mogao biti i 
manjak izbora slobodno vremenskih aktivnosti 
u gradu u kojemu djeca žive. Sedmero djece ne 
pohađa niti jednu izvan vrtićku aktivnost. 

„Išla sam na ples, ali sam se ispisala. Zato što 
sam htjela ići na ples i htjela sam naučiti ple-
sati, malo mi je dosadilo. Htjela sam se upisa-
ti na atletiku, na kraju nismo se, mama nije 
imala vremena da me upišem na atletiku. Tak 
da sam zaboravila da se opet vratim na ples. 
Mislim da ću se upisat ako mama bude imala 
vremena.“ (Dijete 1)

 „Karate…da, ovaj jer ono prije sam se malo 
osjećao kad sam bio manji jednu ili dvije go-
dine, mislim da sam se tada osjećao da kad me 
netko napadne da se ne mogu obraniti dosta, 
pa sam zato ono(…) Jer mi je zabavno. I svaki 
put prvo se zagrijavamo, a onda radim svaki 
dan nešto drugačije i onda na kraju se isteza-
mo i idemo kuć’.“ (Dijete 9)

„Išla sam na atletiku, prestala sam bila jer mi je 
dosadno, sad ću se opet upisat’, al’ kak’ je kraj 
godine, možda ću se na ljeto upisat.“ (Dijete 14)

Zadovoljstvo 

Osim što djeci omogućuju bavljenje hobijem, 
slobodni trenuci doprinose njihovoj opušteno-
sti i zadovoljstvu. Zadovoljstvo aktivnostima 
koje pohađaju pokazatelj je kvalitetnog načina 
korištenja vlastitog slobodnog vremena. To se 
najviše očituje u uvjetima kada su djeca slobod-
na i sretna prilikom odabira, angažmana i obav-
ljanja aktivnosti. Djeca najviše navode kako vole 
aktivnosti kojima se bave zbog interesa i želje za 
sudjelovanjem. Samim time, takve aktivnosti 
smatraju zanimljivima, uzbudljivima i privlač-
nima te ih rado pohađaju.

 „Zato što je zabavan. Tamo radimo kolut na-
prijed i ima puno aktivnosti.“ (Dijete 11)

 „Da, zato što igram se i isto tak’ vježbaš i igraš 
te neke utakmice to mi je zanimljivo, zanimlji-
vo mi je slobodnjake pucat’.“ (Dijete 24)

„Volim igrat nogomet i fora mi je(…)igram se 
i volim pucat’ penale.“ (Dijete 25)

Izbor aktivnosti

Djeca bi trebala odabirati slobodne aktivnosti 
prema vlastitom izboru i sklonosti uz maksi-
malnu potporu roditelja. Spol je također va-
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žan čimbenik u izboru provedbe slobodnog 
vremena. Sukladno tomu, dječaci se najčešće 
opredjeljuju za nogomet i karate, a djevojčice za 
aktivnosti plesa dok je atletika podjednako za-
stupljena među oba spola. Najčešće djeca ističu 
kako su samostalno izabrala aktivnosti kojima 
se bave dok nekolicina spominje kako su ipak 
roditelji utjecali na tu odluku. Poneko dijete se 
nije moglo prisjetiti tog podatka.

„Nisam ja izabrao nego mi je tata, samo me 
upisao, nije me ni pitao, al’ ono bio sam se 
sjetio ono da kad sam bio mali htio sam biti 
nindža i tako.“ (Dijete 9)

„Sama sam izabrala.“ (Dijete 17)

„Ja sam htjela, zato što sam se ispisala pa mi je 
bilo dosadno, pa sam razmislila da se upišem 
na mažoretkinje.“ (Dijete 2)

PRETENZIJE U SLOBODNO VRIJEME

Mnoga djeca nemaju zadovoljene uvjete koji 
su im potrebni za bavljenje željenim slobodno 
vremenskim aktivnostima. Dječaci najviše na-
brajaju kako teže treniranju nogometa u slo-
bodno vrijeme, a djevojčice plesnim i raznim 
sportskim aktivnostima. Ima i izuzetaka u od-
govorima. Jedna djevojčica pretendira priključi-
vanju izviđačkoj skupini, a drugu najviše raduje 
boravak sa članovima obitelji u slobodno vrije-
me. Mnoga djeca ne izražavaju želje za novim 
ili drugačijim načinom provođenja slobodnog 
vremena. 

„Ja želim ić’ na dva. Na mažoretkinje i kara-
te.“ (Dijete 8)

„Ja bih voljela ić’ još na ples, al’ ne stignem.“ 
(Dijete 6)

„Ne želim. Ljepše mi se družiti s obitelji.“ (Di-
jete 14)

Sport

Kroz sportske slobodne aktivnosti djeca imaju 
veće mogućnosti socijalizacije te vode zdraviji i 
kvalitetniji život. Temeljem njihovih odgovora 
možemo utvrditi kako se većina djece u slobod-
no vrijeme bavi sportom, kako onim kojeg tre-
niraju u zatvorenom prostoru, tako i na svježem 

zraku u šetnji te vožnji bicikla, romobila i rola. 
Djevojčice često kod kuće uvježbavaju gimnasti-
čarske pokrete dok najveći broj dječaka dodatno 
uživa u igranju nogometa i trčanju. 

„Vozim bicikl i romobil. Čekam da mi mama 
kupi role. Dok mi ne kupi, od mog bicikla mi se 
guma ispraznila, a ona moram vozit romobil, 
a romobil je prljav pa ja i moja mama stalno 
idemo u šetnju.“ (Dijete 5)

„Imam teretanu…već i ovaj imam utege od 
nekoliko kila. I ovaj…ima ono gdje vučeš kao 
lanac, ima stroj koji iza ima kao puno utega, 
možeš namjestiti koliko želiš, i ovoliki su du-
gački i ovoliko debeli (pokazuje rukama). A 
ja ti mogu dignut’, aa ovaj, znaš da ti to ima 
naprijed ovaj jedno uže koje povučeš i onda se 
to iza digne, a ja sam ti jednom uspio to di-
gnut do kraja. A ono što više to radim, to mi je 
lakše.“ (Dijete 9)

„Najviše se volim vozit’ s biciklom s mamom i 
tatom.“ (Dijete 15) 

Uvjeti provođenja aktivnosti

Djeca najčešće navode kako aktivnosti u svoje 
slobodno vrijeme provode s najužim članovima 
obitelji poput roditelja, sestara i braće, ali i s dje-
dom, bakom i prijateljima. Čini se kako je čim-
benik obiteljske povezanosti vrlo važan i snažno 
izražen kod djece kada je riječ o bilo kojem na-
činu provođenja slobodnog vremena. Svi ističu 
kako se pritom osjećaju lijepo, sretno i kako bi 
to voljeli što češće činiti. Može se primijetiti da 
osim socijalnih vještina kroz takve aktivnosti i 
obiteljsku potporu djeca jačaju i vlastito samo-
pouzdanje.  

„Često s mamom i tatom, nekad samo s ma-
mom, nekad samo s tatom(…)Prije dok sam 
imala 4 godine uvijek sam padala, kad sam 
bila imala 5 godina već sam znala rolat› bez 
da padnem i sad mislim isto da znam. Prije 
nisam bila baš sretna zbog tog jer sam padala 
stalno, stalno me tata mor›o držat za ruku jer 
sam padala, nisam znala koji pokret noga-
ma.“ (Dijete 1)

 „S tatom. Pa dobro(se osjeća), mogu bit brz, 
al’ trebam se naučiti kako se koristi brzine, 
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imaju dvije s kockicama i brojevima.“ (Dijete 
16)

„Nogomet s tatom ili Ivanom, a s mamom 
vozim uvijek bicikl i šetam s mamom. Snažno 
kao da sam brz (se osjeća).“ (Dijete 23)

RASPRAVA

Prvo istraživačko pitanje glasilo je Na koje na-
čine djeca najčešće provode svoje slobodno vri-
jeme? U prvom dijelu propitivali smo koje su 
aktivnosti zastupljene u slobodnom vremenu 
djece predškolske dobi. Rezultati istraživanja 
pokazuju da djeca najčešće provode svoje slo-
bodno vrijeme na način koji uključuje igru s 
igračkama, crtanje, korištenje tableta i mobite-
la, gledanje televizora, vožnju biciklom, šetnje, 
igranje nogometa i sl. Zabrinjavajući je podatak 
da veliki broj djece u svoju svakodnevnu rutinu 
uključuje gledanje tableta, mobitela ili televi-
zora. Takve rezultate možemo povezati s nala-
zima Auhuberta i sur. (2019) u kojima analiza 
vremenskog trenda pokazuje kako je upotreba 
mobilnih telefona kod djece drastično porasla 
od 2011. do 2017. godine dok se smanjio njihov 
angažman u zboru/orkestru i kazalištu/plesu. 
Što se tiče odnosa između aktivnosti u slobodno 
vrijeme, duže vrijeme provedeno ispred ekrana 
bilo je značajno povezano s manjkom tjelesne 
aktivnosti i s manjkom vremena provedenog 
na otvorenom. Nasuprot tomu, tjelesna aktiv-
nost značajno je povezana s boljim društvenim 
životom i vremenom provedenim na otvore-
nom. Ova otkrića ukazuju na rastuću opasnost 
da elektronički mediji kod adolescenata istisnu 
druge aktivnosti u slobodno vrijeme. Gamilec 
(2020) naglašava bitnost poticanja tjelesnog 
vježbanja djece od strane roditelja i odgojitelja 
s obzirom na porast korištenja ekrana u zatvo-
renom prostoru.

Drugo istraživačko pitanje je Kakva je uloga 
obitelji u slobodnom vremenu djece? Rezultati 
istraživanja ukazuju na obitelj kao neosporan 
i neizostavan čimbenik zadovoljstva djece. Po-
treba za grupnim obiteljskim aktivnostima i 
obiteljskim iskustvima uz sudjelovanje rodi-
telja izvor su dobrobiti za djecu (Maftei i sur., 
2020), kao što se pokazalo i u ovom istraživanju. 

Craig i Mullan (2012) smatraju da interakcija u 
slobodno vrijeme potiče obiteljsko povezivanje 
i komunikaciju te potiče intelektualni, druš-
tveni i psihološki razvoj djece. Dijete podliježe 
mnogim utjecajima, posebice u vlastitom obi-
teljskom okruženju. Ono uči po modelu i često 
je preslika roditelja i njihovog odgoja. Zato velik 
utjecaj na izbor aktivnosti djeteta imaju rodite-
lji. Ukoliko se roditelj bavi sportom ili nekom 
umjetničkom slobodnom aktivnošću, nerijetko 
će i dijete izabrati slobodnu aktivnost tog tipa. 
Primjer toga u ovom istraživanju je Dijete 9 čiji 
otac ima opremu za vježbanje i redovito trenira 
što njega potiče na povremeno vježbanje. 

Nije samo učestalost provedenog vremena važ-
na, nego i način kako je vrijeme upotrijeblje-
no, odnosno kvaliteta zajedničkog vremena. S 
opadanjem kvalitete vremena opada i kvaliteta 
odnosa između roditelja i djeteta (Roeters i sur., 
2010). Vrijeme provedeno s djecom treba biti 
visokokvalitetna međusobna interakcija, a pre-
ma Milkie i sur. (2010), više kvalitetnih interak-
cija povezano je s porastom uspjeha u daljnjem 
odrastanju. U provedenom istraživanju  Li i Guo 
(2023) nalaze da što više vremena roditelji pro-
vode s djecom, veće je njihovo blagostanje. Ispi-
tuju i vremensku razliku u provođenju zajednič-
kog vremena s djecom između majki i očeva te 
zaključuju da djeca češće borave s majkama, ali 
i da učestaliji boravak s očevima više utječe na 
poboljšanje djetetovog života. Dakle, što su više 
vremena roditelji provodili s djecom, djeca su 
doživljavala više obiteljske topline. Ovu tvrdnju 
možemo povezati i s rezultatima ovog istraživa-
nja gdje djeca vrlo često izražavaju sklonost za 
provedbom veće količine vremena s obitelji. Na-
vode kako bi češće pekli kolače s majkom, igrali 
se s bratom ili sestrom, igrali nogomet s ocem 
ili pak obiteljski išli u park. U vrtiću u kojem je 
istraživanje provedeno gotovo svi roditelji dje-
ce su zaposleni što je dodatan razlog djetetovih 
težnja za druženjem. Vrlo često djeca ostaju u 
vrtiću od devet do deset sati dnevno. Ako tomu 
dodamo deset sati za kvalitetan odmor, vrije-
me za aktivnosti s roditeljima je vrlo kratko, ne 
računajući još k tome izvanvrtićke aktivnosti. 
Upravo zato je vrlo važna kvaliteta provedenog 
vremena. Zajedničko gledanje ekrana ili bora-
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vak u istoj prostoriji ne uključuje previše inte-
rakcije s djetetom, stoga to vrijeme nije jednako 
kvalitetan kao izravna komunikacija s djetetom 
i provedba aktivnog vremena. To potvrđuju Li 
i Guo (2023) u provedenom istraživanju kada 
navode da kvaliteta, a ne količina vremena pro-
vedenog s djetetom utječe na djetetovo napre-
dovanje jer slabija kvaliteta i više vremena za 
druženje ne poboljšavaju dobrobit djeteta. Vrlo 
često u radu odgojitelji zamjećuju odstupanja 
u ponašanju i susreću se s brojnim izazovima 
ukoliko se u životu djeteta smanji aktivnost s 
jednim ili oba roditelja, bilo zbog posla, selidbe, 
rođenja brata/sestre i sl. Stoga, Nenadić-Bilan 
(2014) ističe da je važno njegovati obiteljsku ko-
heziju provođenjem zajedničkih aktivnosti dje-
ce i roditelja, što obuhvaća zajedničko vrijeme 
za objede, zajedničko vrijeme za igru i rekreacij-
ske aktivnosti, zajedničko obavljanje kućanskih 
poslova te zajedničke izlete i šetnje.

Treće istraživačko pitanje glasi Koji su čimbenici 
zadovoljstva kod djece predškolske dobi? Rezultati 
istraživanja pokazuju da djeca svoje izvanvrtićke 
aktivnosti smatraju izvorom zadovoljstva. Zado-
voljstvo aktivnostima koje pohađaju pokazatelj je 
kvalitetnog načina korištenja vlastitog slobodnog 
vremena. Djeca najviše navode kako vole aktiv-
nosti kojima se bave zbog interesa i želje za su-
djelovanjem, a aktivnosti smatraju zanimljivima, 
uzbudljivima i privlačnima. Odnos djece prema 
vođenim aktivnostima vrlo je pozitivan i rado ih 
pohađaju. Vrlo je bitno da djeca imaju slobodu 
u izboru vlastitih aktivnosti tijekom slobodnog 
vremena jer ona doprinosi i njihovom općem 
zadovoljstvu. Većina ispitane djece samostalno 
odabire aktivnosti što također povezujemo s vi-
sokim stupnjem njihovog zadovoljstva.  

Glavna djetetova aktivnost je igra, a prema Finda-
ku (1995) ona bi za dijete predškolske dobi trebala 
biti i ostati trajna vrijednost. Igra je izvor zadovolj-
stva djeteta, bilo da se radi o samostalnoj igri ili igri 
s drugom osobom. Kroz igru ono uči i istražuje svi-
jet oko sebe. Vrlo često tijekom istraživanja djeca 
su isticala igru kao jednu od aktivnosti kojom se 
bave u slobodno vrijeme, ali je ističu i kao aktiv-
nost kojom bi se voljeli baviti još više.  

Prva aktivnost na ljestvici odabranih vođenih 
aktivnosti kod dječaka je nogomet, a kod djevoj-
čica najpopularnije su plesne aktivnosti. Istra-
živanje Badrića i sur. (2015) također prikazuje 
prisutne spolne razlike gdje dječaci radije biraju 
složenije kineziološke aktivnosti poput nogome-
ta, dok djevojčice svoje slobodno vrijeme radije 
provode sudjelujući u kineziologiji srodnim ak-
tivnostima koje uz obavljanje određene aktivno-
sti podrazumijevaju i druženje s vršnjacima, npr. 
rolanje ili ples. Nailazimo i na iznimke kao što 
su želje za priključivanje izviđačkoj skupini, koja 
ne postoji na svakom lokalnom području. Veliku 
važnost u provođenju slobodnog vremena djece 
ima lokalna zajednica kao bitan čimbenik u stva-
ranju i realizaciji sadržaja. Ono se posebice ogle-
da u manjim lokalnim sredinama gdje je važno 
je usmjeriti se na kvalitetu sadržaja stvorenih 
prema stvarnim potrebama djece (Koren, 2020). 
Nerijetko kroz odgovore prepoznajemo djecu 
koja su vrlo vezana uz svoje članove obitelji, sto-
ga ih najviše u slobodno vrijeme raduje boravak 
s obitelji. Upoznajući djecu može se tvrditi kako 
vole izazove i nove aktivnosti. 

Obrati li se pozornost na kineziološke aktivno-
sti, može se primijetiti njihova učestalost u slo-
bodnom vremenu kod djece. Vrlo često odlaze u 
šetnje, voze bicikl ili role sa članovima obitelji, 
igraju nogomet itd. Kineziološke aktivnosti vrlo 
su korisne i donose brojne dobrobiti u djetetov 
razvoj. Individualne razlike mogu se postići i 
uključivanjem djece rane dobi u kineziološke 
aktivnosti. Djeca koja pohađaju sportske i re-
kreativne kineziološke aktivnosti imaju veću 
mogućnost za ostvarenjem uspjeha u sportu te 
je njihova motorika često razvijenija. Starc i sur. 
(2004) navode da dijete u toj dobi vrlo dobro 
ovladava vlastitim tijelom. Ima dobru ravnote-
žu i koordinaciju pokreta što se vrlo dobro vidi 
u stečenim motoričkim vještinama i igrama u 
kojima sigurno kombinira raznovrsne pokrete 
i oblike kretanja. Sve motoričke sposobnosti se 
prepoznatljivo razvijaju, a individualne razli-
ke koje se u toj dobi uočljive imaju tendenciju 
ostati trajne. Aktivnosti koje djeca provode po-
novno se realiziraju kroz obiteljsku interakciju, 
što opetovano potvrđuje važnost obiteljske pri-
vrženosti. 
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ZAKLJUČAK

Istraživanjem čimbenika zadovoljstva slobod-
nim vremenom djece predškolske dobi, od-
nosno djece u dobi od šest godina, možemo 
istaknuti obitelj najvećim čimbenikom. Djeca 
pretendiraju provođenju veće količine vremena 
u obiteljskom ozračju, gdje su sretni i osjeća-
ju se dobro . Oni u svom slobodnom vremenu 
uglavnom biraju aktivnosti u koje je uključen i 
neki član obitelji. Kvaliteta odgojnog djelovanja 
u obitelji mjeri se razinom zadovoljstva djece i 
njihovih roditelja iz čega možemo zaključiti da 
većina djece ima kvalitetan odnos s roditeljima.   

Izvanvrtićke aktivnosti raznolike su, no uokvi-
rene u ponudu grada u kojemu djeca žive. Među 
ispitanom djecom prevladavaju nogomet, ples, 
atletika i mažoretkinje, iz čega možemo zaklju-
čiti da su aktivnosti kineziološkog tipa među 
djecom najzastupljenije. Upravo one najviše do-
prinose poboljšanju grube i fi ne motorike djece, 
tako da je ovo, tzv. zlatno doba pravo vrijeme za 
maksimiziranje njihovog motoričkog razvoja. 
Navedenim aktivnostima mogu se postići velike 
individualne razlike, a takva djeca imaju brojne 
mogućnosti i bolje razvijenu motoriku. Izvanvr-
tićke aktivnosti pozitivno djeluju na cjelokupni 
razvoj djece, a uz to im pomažu steći nove prija-
telje i pri tome se dobro zabaviti.

Prilikom odabira izvanvrtićkih aktivnosti veliku 
ulogu imaju roditelji. Oni djetetu nude ili ga čak 
sami upisuju na ponuđene programe. Ukoliko 
netko od roditelja ima hobi koji se može poisto-

vjetiti s djetetovom izvanvrtićkom aktivnošću, 
vrlo vjerojatno će to biti razlog i za djetetov po-
lazak.  

Uz roditelje, veliku ulogu u odabiru izvanvr-
tićkih aktivnosti ima njihova ponuda u mjestu 
prebivališta djece. U istraživanju su sudjelovala 
djeca s vrlo oskudan izborom aktivnosti u gra-
du. Ipak,  zadovoljstvo djece predškolske dobi 
slobodnim vremenom je na vrlo visokoj razini, 
bilo da se ono provodi kod kuće ili izvan nje. 
Provođenje slobodnog vremena ovisi o prefe-
rencijama osobe, a ima velik utjecaj na osobnost 
pojedinca, njegove navike, izgled, strahove itd. 

Ograničenja istraživanja

Ograničenost istraživanja se odnosi na uklju-
čenost samo jedne skupine predškolske djece u 
istraživanje kao i na činjenicu da sva djeca pri-
padaju istoj vrtićkoj skupini. Bez obzira na to, 
rezultati mogu poslužiti kao smjernica raznim 
lokalnim tijelima u poticanju i planiranju osni-
vanja novih izvanvrtićkih programa radi una-
prjeđenja kvalitete života predškolske djece.

Nedostatak tijekom provedbe fokus grupe u 
ovom istraživanju pokazao se međusobni utje-
caj djece. Iako su odgovorima djeca u grupama 
međusobno utjecala jedna na druge, prednost 
je u tome što su domišljatija djeca podsjećala 
druge na neke aktivnosti kojih se oni vjerojatno 
ne bi dosjetili. Odabirom sudionika u grupama 
težilo se k raznolikosti dječjih interesa i smanje-
nju međusobnog utjecaja na odgovore. 
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FREE TIME AS A FACTOR IN THE SATISFACTION 

OF PRESCHOOL CHILDREN

ABSTR AC T

Free time is an integral part of a child’s life in which he uses free and organized activities. The aim 
of this research is to examine the satisfaction of preschool children with their own free time through 
a focus group. The research was conducted in the spring of 2023, and the sample consists of 25 
children of the older educational group of the kindergarten. The results of the research show that 
the family plays a key role in children’s satisfaction and that it is a factor of satisfaction. In their free 
time, children mostly choose activities in which a member of their family is also involved. The most 
represented activities were football, dance, athletics and majorettes, as well as kinesiology-type ac-
tivities. Preschool children’s satisfaction with free time is at a very high level, whether it is spent at 
home or outside. However, extracurricular activities are narrowed down and framed in the offer of 
the city where the children live.

Key words: children, extracurricular activities, free time, preschool age, satisfaction


